装配式建筑项目技术评价工作指引

    一、装配式建筑项目设计阶段的有关要求：

　　（一）在方案设计阶段，设计单位应当按照装配式建筑技术要求进行设计。方案设计文件应当对实施装配式建筑的建筑面积、结构类型、装配率等内容进行专篇说明。申请建筑面积奖励的装配式建筑项目，还应当按照我市装配式建筑容积率扶持政策的要求，对申请奖励的面积和比例等内容予以说明。

　　（二）在初步设计阶段，建设单位应当对照国家或省现行的装配式建筑评价标准，确定实施装配式施工方式的部位，组织编制装配式建筑项目装配率计算书及实施方案。设计文件应当对实施装配式建筑的建筑面积、结构类型、预制构件种类、装配式施工技术、装配率等内容进行专篇说明。

　　（三）在施工图设计阶段，各专业设计说明和设计图纸中应有装配式建筑专项内容。设计图纸需用不同图例注明预制构件的种类，标示预制构件的位置，列明所用预制构件的清单表。

　　（四）在施工图审查阶段，建设单位应将装配式建筑设计专篇和相关技术材料、计算书、依据提交施工图审查单位。审图机构审查装配式建筑设计专篇及施工图，对装配式建筑的装配率进行设计阶段核定，并出具施工图审查意见书。

（五）目前我市装配式建筑推广阶段，市住房城乡建设局组织开展佛山市装配式建筑项目设计阶段技术评价专家评审工作。装配式建筑项目施工图审查合格后，建设单位需申报装配式建筑项目设计阶段技术评价，评价通过后，市住房城乡建设局出具项目设计阶段技术评价意见书，此为装配式建筑项目申报实施阶段技术评价及我市装配式建筑相关扶持政策的必要条件。

二、装配式建筑项目设计阶段技术评价流程：

　　（一）目前我市装配式建筑推广阶段，装配式建筑项目施工图审查完成后，建设单位向主管部门提出申请，并提供以下材料：

　　1．《佛山市装配式建筑项目设计阶段技术评价申请表》；

　　2．《佛山市装配式建筑项目装配率计算书》；

　　3．《佛山市装配式建筑项目实施方案》；

　　4．项目设计文件。

    收到上述材料后，住房城乡建设部门组织装配式建筑设计、生产、施工等相关专家对上述材料进行技术评审，并出具设计阶段技术评价意见书。

    （二）下阶段我市装配式建筑发展逐步成熟后，装配式建筑项目施工图审查阶段，审图机构审查装配式建筑设计专篇及施工图，对装配式建筑的装配率进行设计阶段核定，审查合格的出具设计评定意见书及施工图审查合格书；对不合格、不提交或未提交完整装配式建筑设计专篇的不得出具施工图审查合格书，直至审查合格为止；对未达到承诺装配率的施工图设计，建设单位应及时调整变更装配式建筑设计专篇及施工图，涉及规划建设方案调整的，应按程序向自然资源部门申请调整《建设工程规划许可证》。

　　

    三、装配式建筑项目实施阶段的有关要求：

　　（一）对装配式建筑项目，项目建设单位必须聘请具备相应资质和技术力量的施工单位和监理单位开展施工、监理工作，必须加强建筑全生命周期安全管理工作。

（二）在项目实施阶段，建设单位应当建立首批预制构件样板和首个装配式标准层结构联合验收制度。施工单位应当根据施工图设计文件编制装配式建筑专项施工方案，并组织实施。监理单位应当根据施工图设计文件，结合装配式建筑专项施工方案，编制装配式建筑监理实施细则，并加强对预制构件生产和安装的检查。工程质量安全监督机构应当对工程建设各责任主体是否遵循施工图设计文件进行监督检查。住房城乡建设部门将不定期组织专家组对装配式建筑项目装配率执行情况进行巡查。

施工图设计文件涉及装配率变更的，建设单位应当报原施工图审查机构重新审查。

    （三）在房屋建筑工程质量验收和规划验收前，项目建设单位应向住房城乡建设部门提出关于装配式建筑实施阶段技术评价的申请。市住房城乡建设部门（属地管理为市级时）或属地区级住房城乡建设部门应组织专家评审会进行技术评价，并根据专家评审会出具的意见出具装配式建筑实施阶段技术评价意见书。

（四）在项目竣工阶段，建设单位应当按照竣工验收资料重新复核技术评分，在工程竣工验收报告中对实施装配式建筑的单体建筑位置和面积、结构类型、预制构件种类、装配式施工技术、装配率等内容进行说明，并注明各指标是否符合施工图设计文件和装配式建筑的相关要求。竣工验收报告须经工程建设各责任主体签字确认。

工程质量安全监督机构负责对竣工验收活动进行监督，出具的监督报告应对项目实施装配式建筑的情况进行说明。

    四、装配式建筑项目实施阶段技术评价流程：

（一）出让或划拨国有建设用地限制性实施装配式建筑的项目、主动实施装配式建筑且已享受我市装配式建筑相关扶持政策的项目，在房屋建筑工程质量验收和规划验收前，应向住房城乡建设部门提出装配式建筑实施阶段技术评价，申报评价的时间节点为项目形象进度1/2～2/3阶段。

（二）装配式建筑实施阶段技术评价申报材料应包括： 

1．《佛山市装配式建筑项目实施阶段技术评价申请表》；

2．《佛山市装配式建筑项目装配率计算书》；

3．《佛山市装配式建筑项目实施方案》；

4．项目设计文件；

5．其他应提供的证明材料。

已进行装配式建筑设计阶段技术评价的项目，无须重复提交相关材料。收到上述材料后，住房城乡建设部门组织装配式建筑设计、生产、施工等相关专家，根据申报材料，对施工现场进行装配率逐项核查，并出具专家意见。

（三）项目装配式建筑装配率相关工序全部施工完成后，申报单位应提供下列材料：

    1．技术体系介绍、新技术应用情况和装配率等指标执行情况说明；

　　2．项目分部分项工程质量验收合格相关材料；

    3．质量管理和安全管理标准化制度、评价体系、应用现代信息技术手段进行的工程质量管理成果、全过程责任可追溯机制及相关管理档案。

    住房城乡建设部门组织专家组现场检查，确认装配式建筑相关工序已完工，组织召开专家评审会。

（四）专家组根据相关材料及施工现场实施情况，对装配式建筑项目进行综合评价，并出具装配式建筑项目实施阶段专家意见，住房城乡建设部门根据项目实施阶段专家意见出具装配式建筑实施阶段技术评价意见书。
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