关于《济南市鼓励提升城市建筑品质
实施意见》起草情况的说明
济南市住房和城乡建设局

一、起草背景
为深入贯彻落实党中央、国务院关于加快生态文明建设和绿色发展的决策部署，抢占推动黄河流域生态保护和高质量发展的战略先机，在对住建部、中国建筑学会发布的绿色建筑、健康建筑、被动式超低能耗建筑、装配式建筑评价标准及技术导则深入研究的基础上，针对我市相应建筑类型发展存在的缺乏市场化推进机制、技术产业链不完整、建筑增量成本较高等问题，拟通过加大政策精准支持力度鼓励引领城市建筑品质提升，打造绿色建筑产业链，促进黄河流域生态环境改善，推动城市面貌达到“高质量发展典范样板”的水平，探索趟出黄河流域高质量发展和新旧动能转换的新路子、作出新示范。
二、起草过程
济南市住建局依据《山东省绿色建筑促进办法》（省政府第323号令），结合我市实际，起草了《济南市鼓励提升城市建筑品质实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）。起草过程中我局充分调研借鉴石家庄、郑州、杭州等省会城市经验，深入征求市发改、自然资源和规划、财政、行政审批等相关部门意见建议，积极召集业内专家和设计、建设、图审、监理单位负责人座谈调研会，多次向住建部、住建厅汇报。5月18日，述涛市长听取了专题汇报，我局根据述涛市长意见对《实施意见》做了进一步修改完善。
三、主要内容

《实施意见》共分为指导思想、重点任务、支持政策、保障措施、职责分工五部分内容，主要特点包括：一是明确扶持范围的标准线为满足现行评价标准的高星级（二星级及以上）的绿色建筑和健康建筑、被动式超低能耗建筑、装配式建筑。二是突出优化施工保障措施和容积率方面的政策支持，充分调动建设单位提升所建建筑品质的积极性，实现政策支持的可持续性。三是指明发展方向的同时强化保障措施，确保我市高标准、严要求地提升城市建筑品质。下面就政策支持、保障措施、职责分工三部分内容做出具体说明：
（一）政策支持。重点在建设手续、土地规划、奖补资金等方面提出了10条鼓励提升城市建筑品质的扶持政策。一是建设手续方面，高星级绿色建筑、高星级健康建筑、被动式超低能耗建筑、装配式建筑工程可合理申请提前预售以及分段、分项验收，通过验收的相应工程获得县级以上行政机关表彰、奖励或示范项目的建设单位，在市场主体信用评价中可获得加分。在启动重污染天气应急响应期间，在采取应急减排措施情况下可申请不停工，与其相应的预制构件生产企业可不停产。二是土地规划方面，在满足国家省市相关法规标准和城乡规划要求前提下，采用装配式外墙技术产品的建筑，其预制外墙建筑面积不超过规划总建筑面积3%的部分，不计入建筑容积率。三是奖补资金方面，对于不接入市政供热管网，采用可再生能源供暖，且可再生能源供暖设备的装机容量占供暖系统设计热负荷60%以上的高星级绿色建筑、高星级健康建筑、被动式超低能耗建筑、装配式建筑建设项目，给予最高不超过其缴纳的城市基础设施配套费中供热配套费额度的资金奖补。
（二）保障措施。主要从完善市场推广机制和强化全过程监管两个方面提出实施意见的保障措施。通过培育相关产业链条、夯实技术和人才基础、保证施工质量和施工效率、提高社会各界认知度和认同度等措施完善市场推广机制。通过严把设计关、施工关、验收关强化项目闭合管理；通过完善论证机制强化产业发展技术服务指导；通过严格落实惩戒措施来砸实项目参建各方的主体责任。确保高星级绿色建筑、高星级健康建筑、被动式超低能耗建筑、装配式建筑项目的高质量实施。
（三）职责分工。《实施意见》中政策落实涉及到发改、自然资源和规划、财政、行政审批、城管执法等多个部门，我局在充分征求相关部门意见建议的基础上，明确各方职责，强化责任担当,认真履行职责,确保具体政策落实到位。
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