附件2：

《深圳市装配式建筑专家管理办法》

修订说明

一、修订背景

为进一步加强我市装配式建筑专家管理工作，全面落实《国务院办公厅关于大力发展装配式建筑的指导意见》《广东省人民政府办公厅关于大力发展装配式建筑的实施意见》《深圳市人民政府办公厅关于印发深圳市加快推进现代建筑业高质量发展的若干措施的通知》《深圳市推进新型建筑工业化发展行动方案（2023-2025）》等文件要求，原《深圳市装配建筑专家管理办法》(以下简称原《管理办法》)将于明年废止，部分内容已经不能完全适应我市装配式建筑专家的管理要求，在认真总结现行原《管理办法》实施经验的基础上，经过多次调研和征集意见，结合我市装配式建筑专家管理实际情况，我局对原《管理办法》进行了修订，形成《深圳市装配式建筑专家管理办法》（修订稿）(以下简称《管理办法》)。

2、 修订过程

在《管理办法》修订过程中，我局主要依据《深圳市现代高质量发展“十四五”规划》《深圳市加快推进现代建筑业高质量发展的若干措施》《深圳市推进新型建筑工业化发展行动方案（2023-2025）》等文件相关要求开展修订工作。
为科学合理修订《管理办法》，我局对深圳市及其他省市专家管理情况进行调研并发放问卷，共回收166份有效问卷。经汇总，主要有以下几个方面建议：

（1） 进一步提高专家入库条件，合理制定专家出库条件；
（2） 进一步优化专家入库、出库程序；
（3） 设立专家分类管理制度；
（4） 建立装配式建筑评审专家抽取制度，让更多专家参与到专业技术服务工作中；

（5） 制定科学的专家监督和管理制度。
3、 修订后《管理办法》的主要内容
本次修订后的《管理办法》，包含“总则”、“专家入库的条件及程序”、“专家的职责、权力和义务”、“专家的监督管理”、“附则”五章二十六条内容。原《管理办法》修订后，结构更为紧凑，条理更为清晰，权责更加明确。

（一）更新依据文件。第一章第一条，国家、省、市新发布的政策文件对装配式建筑发展提出了新的更高要求，为进一步贯彻落实新的文件精神，更新了原《管理办法》中的依据文件。

（二）调整专业类别。第一章第三条，为挖掘更多工作领域的专家，调整了专家申请入库的专业类别，调整后我市装配式建筑专家包含“开发建设”、“设计”、“施工”、“检测”、“部品部件生产”、“装饰装修”、“科研”、“咨询”等专业领域。

（三）新增专家分类。第一章第三条，增加专家分类管理制度，将专家分为普通专家、资深专家和顾问专家。
（四）明确专家的入库条件。第二章第五条至第八条，对不同类别专家申请入库的条件均作出了相应的要求。
（五）拓宽可申报专家的范围。第二章第九条，不得申报专家的人员从“政府部门的现职工作人员”缩至“政府部门的现职公务员”，拓宽了可申报专家的范围。
（六）优化申请入库程序。第二章第十条，入库程序由原来的“申请-初审-知识考核-公示-入库”优化为“初审-专业能力测评-遴选-公示-入库”。

（七）增加专家履行的义务。第三章第十四条，新增了“每年度参加市主管部门组织的培训、考核测评”和“及时向主管部门反映专家工作过程中发现的违法违规行为”两项义务。

（八）新增专家实行信息化管理要求。第四章第十五条，对纳入专家库的专家实行信息化管理，建立专家个人信息档案。
（九）新增项目评审的专家抽取机制。第四章第十六条，新增了“对于按规定应组织装配式建筑评审认定的项目，建设单位应在召开评审会前按照项目监管权限告知市或区主管部门，由市或区主管部门从专家库中抽选评审专家”的内容。
（十）新增专家评价、履职考核、动态调整制度。第四章第十七条，增加对专家技术服务工作实行优、良、中、差四个等级评价制度。第十八条，增加专家库实行年度履职考核的要求。第十九条，增加专家库根据专家履职考核情况进行年度动态调整的情形。
（十一）新增记录不良行为的情况。第四章第二十条，新增“年度内未参加市主管部门组织的装配式建筑相关培训或考核测评”、“不配合市主管部门开展专家信息更新、履职情况等相关工作的”、“在技术服务工作中，经市、区主管部门进行等级评价，评价结果为‘中’及以下的”可记录不良行为的三种情况。
（十二）新增取消专家资格情况。第四章第二十一条，新增“两年内未参加我市装配式建筑技术工作或市主管部门组织的装配式建筑相关培训的”可取消专家资格的情况。


