《北京市建筑绿色发展奖励资金示范项目管理实施细则（试行）（征求意见稿）》

起草说明

一、起草背景

为深入贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰碳中和的重大战略决策，根据《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》《住房与城乡建设部 国家发展改革委关于印发〈城乡建设领域碳达峰实施方案〉的通知》《北京市人民政府关于印发〈北京市碳达峰实施方案〉的通知》，切实推动我市建筑领域绿色低碳转型，考虑“十四五”期间我市民用建筑节能形势较为严峻，约三分之二的任务需由社会资本出资，经优化整合既有支持政策，市财政局会同市住房城乡建设委联合印发了《北京市建筑绿色发展财政奖励资金管理办法》（京财经建〔2022〕2185号），已于2022年10月17日实施。通过对建设标准高、性能品质优、示范效果好、节能减碳效益强的建筑绿色发展示范项目予以财政资金资励，撬动和激发社会资本投入建筑绿色发展领域的积极性，更好地助力带动完成“十四五”时期建筑领域绿色发展目标。

“十四五”期间，我市民用建筑节能减碳形势严峻，任务繁重。《北京市碳达峰碳中和工作领导小组办公室关于印发北京市民用建筑节能降碳工作方案暨“十四五”时期民用建筑绿色发展规划的通知》明确，到2025年，新建居住建筑全面执行绿色建筑二星级及以上标准，新建公共建筑力争全面执行绿色建筑二星级及以上标准，新建建筑中装配式建筑比例达到55%，新建建筑绿色建材应用比例达到70%，累计推广超低能耗建筑规模力争达到500万平方米，力争完成公共建筑节能绿色化改造3000万平方米，实施建筑光伏装机容量80万千瓦，新增热泵供暖应用4500万平方米,力争基本完成全市2000年前建成的需要改造的城镇老旧小区改造任务。“十三五”时期，我市共组织建设超低能耗建筑53万平方米，“十四五”将超低能耗建筑目标定为累计500万平方米，增加了近9倍；“十三五”时期公共建筑绿色化改造完成997万平方米，“十四五”时期公共建筑绿色化改造目标定为3000万平方米，增加了3倍。装配式建筑和绿色建筑的高质量发展也面临较大挑战。为进一步激发社会投资积极性、强化区级主体责任、提高预算统筹力度、聚焦核心重点任务，我市将重点对公共建筑节能绿色化改造、超低能耗建筑、装配式建筑及绿色建筑四类项目给予财政奖励支持，其中公共建筑节能绿色化改造每平方米奖励不超过20元，超低能耗建筑每平方米奖励不超过200元，AA级以上装配式建筑每平方米奖励不超过120元，高星级绿色建筑每平方米不超过60元。奖励资金分配将与各区年度建筑节能减碳任务完成情况密切衔接，通过绩效评价调节系数确定奖励额度标准，进一步激发各区工作积极性。

起草过程

根据《北京市建筑绿色发展财政奖励资金管理办法》（京财经建〔2022〕2185号）由市住房城乡建设委负责制定项目管理实施细则（试行）的要求，我委在2185文件研究制定的同时已同步研究《北京市建筑绿色发展奖励资金示范项目管理实施细则（试行）》（以下简称《实施细则（试行）》政策内容，形成初稿基本框架。在2185文件印发实施后立即将出台《实施细则（试行）》纳入议事日程，作为建筑绿色发展财政奖励资金重点配套政策文件认真研究加以推进，期间经历动员部署、研究讨论、文件起草、意见征求等多个阶段，不断修改完善，于2023年1月形成政策对外公开征求意见稿。

期间主要开展了以下工作：一是广泛深入开展调研。市住房城乡建设委先后赴全市16区+经开区住房城乡建设建筑节能、绿色建筑和装配式建筑等管理部门、已实施的超低能耗项目等实地调研，结合我市“十四五”时期建筑绿色发展工作部署，向各区征求关于建筑绿色发展奖励资金有关工作的建议，力争使《实施细则（试行）》规定环节和程序可落地、可执行、便于操作。二是充分听取意见建议。《实施细则（试行）》制定过程中，市住房城乡建设委与市财政局多次深入交换意见，先后于2022年11月1日和2023年1月17日2轮征求委内相关处室（单位）、各区住建（房管）部门意见，并听取吸收法律、建筑绿色发展领域专家提出的合理建议。在此基础上不断修改完善，最终形成《实施细则（试行）》的拟向社会公开征求意见稿。

三、主要内容

为保证建筑绿色发展奖励资金工作规范、有序、高效运行，《实施细则（试行）》明确了项目申报、区级核实审查、市级资金分配、区级资金拨付、市区项目督管和绩效评价工作流程和要求，对建筑绿色发展奖励资金示范项目具体实施提出了具体操作要求，对2185文件有关规定进行细化和补充，结合十三五时期相关奖励工作的实践，充分发挥区级部门作用，对示范项目申报程序、审核程序、资金分配和拨付等多环节程序进行优化，有效指导各区相关部门具体开展工作。

《实施细则（试行）》主要具有以下特点：
一是规范示范项目申报审核程序要求。按照资金管理办法的相关规定，细化奖励资金示范项目全过程管理节点的工作内容、管理要求和违规罚则，指导各区住房城乡建设部门做好奖励项目规范化管理。理顺项目申报、区级审核、市级分配等重点工作节点和流程要求，与财政预算执行节奏相匹配，缩小预决算差异。
二是充分发挥区级部门作用。示范项目申报、审核环节由区级部门完成，既有助于发挥各区熟悉项目情况的优势,也有利于落实责权利对等的行政原则,将建筑绿色发展的责任、权利与所带来的利益统一起来进而激发各区推动建筑绿色发展的动力和活力。

三是通过绩效评价调节系数确定奖励标准额度。将各区年度任务完成情况作为绩效评价的重要指标，各区优秀示范项目的奖励标准额度与本区任务完成比例挂钩。一方面助推各区保障完成“十四五”市级建筑绿色发展下达任务，另一方面实现财政奖励资金鼓励优秀、鞭策落后。通过加强示范项目库管理，适当控制项目和资金总量，有效控制资金总额，实现跨年度统筹平衡。
四是实现示范项目申报业务全程网办。通过建设“北京市建筑绿色发展示范项目奖励平台”，加强系统间项目信息数据衔接，强化各相关业务流程再造，提升数字服务平台信息管理、共享服务、数据治理能力，进一步推进市区并联协作，提高企业办事便利度。
五是切实加强示范项目市区联动监管。对超低能耗建筑、装配式建筑等奖励资金示范项目实施进度、建设质量、资金使用等情况进行全过程监督，强化奖励项目绩效目标管理，做好奖励资金示范项目绩效运行监控和绩效评价。
