附件1

深圳市关于加快全屋智能应用 提升城市建筑品质的意见

（征求意见稿）

为深入贯彻落实党中央、国务院以及省委、省政府扩大内需和发展数字经济战略决策部署，加快发展全屋智能，提升城市建筑品质，根据《住房和城乡建设部等部门关于加快发展数字家庭 提高居住品质的指导意见》《广东省住房和城乡建设厅等部门关于印发加快发展数字家庭 提高居住品质若干措施的通知》等文件精神，结合我市实际，制定本意见。

一、总体要求

（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，着力打造新质生产力，推进“好房子”建设，持续提升城市建筑品质，以深化全屋智能应用为着力点，统筹规划、分步实施，不断拓展全屋智能应用广度和深度，丰富应用场景，夯实基础支撑，强化实施保障，推进我市全屋智能融合化发展，探索新路径、开拓新赛道，助力深圳加快打造更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市。

（二）发展目标

到2025年，深入实施国家级数字家庭试点建设，形成可复制可推广的数字家庭建设路径和服务模式。加大全屋智能技术推广应用，全屋智能逐步成为新时期“好房子”建设基本要求，全屋智能技术、标准、软件、硬件等基础支撑更加完备，全屋智能产业应用生态基本形成。

到2030年，全屋智能应用场景更加广泛，建成技术领先、标准完善、自主可控的全屋智能应用支撑体系，全屋智能应用生态趋于成熟，努力打造整体发展水平国内领先、国际先进的全屋智能先锋城市。

二、深化工程应用

（三）加强新建居住建筑应用。新建居住建筑推广应用全屋智能，自2024年8月1日起，新立项政府投资保障性租赁住房项目及配售型保障性住房项目应按照不低于深圳《居住建筑全屋智能工程技术标准》普及型等级建设实施全屋智能；自2025年1月1日起，新立项（核准备案）住宅项目应配置楼宇对讲、入侵报警、可燃气体泄露报警、烟雾感应器以及火灾自动报警等基本智能产品，预留居家异常行为监控、紧急呼叫、健康管理等适老化智能产品的设置条件。住宅小区应配置楼栋智能门禁、入侵报警、视频监控、管网漏水监测、可燃气体泄露报警、电梯故障预警、火灾自动报警、高空抛物监测等基本公共安全智能产品，以及健康管理、紧急呼叫等基本养老设施智能产品；鼓励建设和提供智能停车、智能快递柜、智能充电桩、智能健身、智能灯杆、智能垃圾箱、社区能源综合管理、家庭能源管理、无人机配送等公共配套设施及服务。

（四）推动新建公共建筑应用。新建公共建筑积极应用全屋智能，以人为中心、提升管理效率、服务能力与服务质量、促进节能减碳，优先配置智能主机、智能开关、场景面板、空调智能控制器、空气质量传感器、智能人体感应器等智能产品。支持学校项目针对教室、教师办公室、会议接待室等，医院项目针对急门诊部、住院部、医技科室、行政管理用房等，文化体育项目针对文化活动用房、管理用房等，设置不同全屋智能场景模式。支持酒店、写字楼等商业建筑部署综合安防、智能楼宇、能源监控、环境监测等智能产品，实现语音智控、应急疏散自动引导、智慧停车、访客管理、智能乘梯、房间智慧管理、智能灯控、设备智能联动、智慧能源管理等功能。鼓励“平急两用”公共基础设施建设项目积极应用。自2025年1月1日起，新立项（核准备案）政府投资和国有资金投资学校、医院、文化体育场馆等公共服务设施项目应实施全屋智能应用。
（五）实施改造提升工程应用。在既有建筑改造中推广全屋智能节能改造，配置绿色设备产品、智慧节能系统等，实现照明、插座等用电精细调控。鼓励既有居住建筑结合老年人居家养老需求实施适老化改造，配置远程监控、跌倒报警、紧急呼叫、健康管理等智能产品。鼓励既有小区参照新建小区设置基本智能产品，对养老设施和公共配套设施进行智能化改造，将公共服务配套设施智能化纳入老旧小区改造提升类改造内容。鼓励城中村改造项目配置智能门锁、智能水表电表等智能产品。鼓励各区通过政府支持、企业促销等多种方式，支持居民在开展旧房装修和局部升级改造中应用全屋智能。鼓励企业展示升级改造优秀案例，打造旧房装修和局部改造全屋智能样板间，推出多样化服务套餐。鼓励“百千万工程”改造提升建设项目积极应用。

    三、拓展应用场景
（六）推动房屋管理精细化。积极探索鼓励全屋智能产品在公共机构建筑和既有房屋运维管理中的应用，实现照明、空调自主智能调控、节能控制，达到精准节能，提升建筑运行管理节能效率。积极探索通过全屋智能应用实现消防安全教育、普法宣传、社会公益宣传活动等进家庭，提升宣传教育时效性、精准性。
（七）推动政务服务便利化。推进深圳政务“一网通办”“一网统管”等平台与全屋智能家居产品和系统的联动，充分利用智能产品，实现包括但不限于公共教育、劳动就业、社会保障、民政事业、医疗健康、住房保障、广播电视、文化体育等政务服务事项进家庭，做到线上“一屏办”“指尖办”。
（八）推动社区服务智能化。推进物业管理服务平台与全屋智能家居产品和系统的联动，让居民通过中控屏等智能产品实现在线缴费、在线报修、求助呼叫等物业服务。鼓励物业服务企业和农贸、托幼、养老、医疗等第三方专业机构，积极探索“物业服务+全屋智能”模式，通过全屋智能系统提供上门送菜、照看儿童、生病看护、健康检查采样等多元化服务。推动智慧社区管理平台以及社会化专业服务平台与全屋智能系统对接，让居民更加便利地获得小区设施维修、家政、医疗护理等上门服务，以及灾害预警、教育、餐饮外卖、养老助残、医疗咨询、预约诊疗、居家办公、快递收寄、电子商城、房屋租赁、交通出行、影音娱乐、健身指导等服务。
四、实施试点示范
（九）推进国家级试点城区建设。大力推进龙岗区全国数字家庭建设试点工作，依托深圳建筑产业生态智谷及住房城乡建设部全屋智能重点实验室建设，布局发展全屋智能产业，聚合产业链上下游资源，建设全屋智能产业发展中心、成果体验中心以及联合创新中心，率先在保障性住房、公共服务设施工程中全面实施全屋智能，打造一批标杆项目，探索实现住宅小区全屋智能系统、智慧物业系统、社区管理服务、政务服务系统互联互通，力争打造智慧、安全、舒适、便利的智慧社区，形成全屋智能产业集聚发展区。积极参与国家数字家庭各项试点工作。
（十）探索区域级特色示范。在前海深港现代服务业合作区率先打造全屋智能沉浸式体验中心，将全屋智能融入深港人工智能产业集群发展。支持在深超总中央绿轴文化及公共服务设施等应用全屋智能产品，打造成为连接世界的超级智能中央公园、面向全球的智能化窗口。支持在深圳香蜜湖国际交流中心会议场馆、配套酒店、商业办公等建筑空间的全屋智能多场景应用，打造成为国际一流的高端智能会议综合体。支持各区因地制宜发展各具特色的全屋智能应用，积极探索全屋智能“未来住宅”、太空舱等可移动整体房屋产品在公园、民宿、景区不同场景中的应用。

（十一）打造项目级应用标杆。组织遴选全屋智能应用示范项目案例，总结提炼示范项目可复制经验做法，发挥示范建设的引领带动作用，积极引导和鼓励建设项目应用全屋智能。
五、夯实基础支撑
（十二）强化技术支撑。围绕全屋智能产业核心领域和重要环节，推动行业企业及科研机构开展关键技术攻关，构筑自主可控的产业技术体系。加快建设全屋智能重点实验室，聚焦建筑空间智能连接、交互、生态、自主可控领域，开展新一代全屋智能网络系统、传感系统基础技术和产品、建筑空间智能计算、全屋智能语言交互领域性大模型、自适应AI引擎等关键技术研发，着力构建自主可控全屋智能技术体系。
（十三）强化标准支撑。研究制定全屋智能产品和服务标准、技术标准以及相关计价标准，优先制定安全与隐私保护、设备互联互通、数据开放共享等关键标准。在深圳装配式装修评价标准、绿色建筑全装修技术标准中增加全屋智能应用内容，施工验收按照全屋智能有关标准执行。支持行业组织和头部企业积极制定团体标准和企业标准。

（十四）强化硬件支撑。结合深圳极速先锋城市建设，加大新建建筑项目信息基础设施规划建设力度，配备光纤路由器等设备，支持采用电力线载波通信（PLC）、全光网关，预留智能主机、充足的全屋智能产品、物联设备等接口和线路，实现光纤宽带与第五代移动通信（5G）等高速无线覆盖，满足全屋智能需求的电力及网络连接能力。
（十五）强化软件支撑。探索规范全屋智能系统平台架构、网络接口、组网要求、应用场景，打造统一数据底座，推动全屋智能设备产品、用户、数据跨企业跨终端互联互通，提升系统平台、设备产品、应用等对先进互联网协议的支持能力，提高设备兼容性。融入鸿蒙产业创新发展，支持全屋智能产品纳入开源终端产品项目扶持计划，推动全屋智能产品鸿蒙化，鼓励在全屋智能领域推出鸿蒙原生应用软件。
（十六）强化安全支撑。全屋智能产品的生产商或运营商应严格遵守国家个人信息保护相关法律法规。全屋智能产品采集的信息应加密保存在本地主机或境内的安全服务器，数据交换应采用网络安全技术，防止信息泄露、损毁、丢失，确保收集、产生数据和个人信息安全。
六、强化实施保障

（十七）加强组织领导。由市住房建设局、工业和信息化局共同牵头，会同市发展改革委、市教育局、市科技创新局、市民政局、市商务局、市文化广电旅游体育局、市卫生健康委、市市场监管局、市政务服务数据管理局、市建筑工务署、市国资委及各区政府等有关单位，明确责任分工，加强部门联动，形成工作合力。定期召开会议，及时研究解决推进中存在的问题，确保各项任务顺利开展。

（十八）加大政策支持。将全屋智能作为深圳产业发展重点方向。对于新建政府投资项目实施全屋智能建设，市、区发展改革部门在项目立项审批时予以支持。对于国家、省、市级全屋智能技术创新中心、重点实验室等创新平台，市发改、科创、工信等有关部门应当按规定予以经费支持。将全屋智能作为绿色金融重点支持领域，鼓励金融机构发展覆盖企业、个人购买全屋智能成套设备的金融业务，对全屋智能住宅项目依法合规提供综合金融服务。全屋智能建设内容可作为专项工程分包。组织开展家居焕新、家电焕新活动，举办全屋智能“深圳购物季”“岁末欢乐购”等系列促消费活动。支持家居卖场、购物中心、大中型社区等设置全屋智能体验馆、生活馆等体验式消费场景。
（十九）强化宣传引导。支持企业、高校、科研院所等开展产学研合作，探索建立全屋智能技术创新联盟，推动全屋智能产业创新发展。用好深圳国际家具展、国际智能家居博览会、家居装饰展览会、家装博览会等展会平台，开设全屋智能专项展区，展示全屋智能领域前沿技术和产品。组织开展全屋智能示范项目现场观摩活动。通过讲座、论坛等多种方式加强政策宣贯、技术指导、交流合作、成果推广，宣传发展全屋智能的显著优势和综合效益，提升全行业对全屋智能认知度和关注度，引导群众广泛参与，营造全屋智能健康发展的良好环境。


