       现代蜂巢——模块化建筑

摘要：动物是天生的技师，仿生学为我们带来了日新月异的技术革新。建筑学亦是。未来的建筑将更多地吸收动物、昆虫在建筑巢穴时体现出的生态、环保方面的特点。更多地着重于小生态环境的建设，体现人工智能的特点。这，就是模块化建筑，它是具有鲜明时代特点的建筑思想与建筑技术的结合。本文既是以远大公司建造的长沙新方舟宾馆为实例，介绍模块化建筑的概念、特点及功能。
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正文：自从伊卡洛斯挥舞着鸟羽做成的翅膀飞向太阳，人类就一直沉溺于模拟自然。生物具有的功能迄今比任何人工制造的机械都优越得多。上帝巧妙地赋予大自然技术，又赋予我们人类智慧，就是让我们用头脑使我们所从事的技术与植物和动物在自然界中的功能达到最优化和协调化，在生物与技术之间架起一座沟通的桥梁。
我是一个建筑院的学生，同时也是一个动漫迷。说起建筑中的仿生学，脑海中首先浮现的是宫崎骏大师《哈尔的移动城堡》里的移动城堡。这栋外表看是由无数破铜烂铁组成的城堡是当之无愧的仿生建筑，它形似甲虫，会走，会跑，会飞，其中壁炉的火是动力；它甚至还有嘴，当然喷吐得不是人语，而是燃烧产生的水蒸气。你看，哪怕是在幻想王国中，仿生建筑也会是重要的不可或缺的一角。

现实生活中的仿生建筑，从巴黎“防烟雾”大厦，到荷兰鹿特丹的“城市仙人掌”，再到未来将建成的“树纹塔”摩天大楼，无一不是结合了生物学、建筑学和美学的令人叹息的建筑。接下来我将介绍一下仿生建筑中的一种——模块化建筑。
2010年6月，YouTube上一段记录了长沙新方舟宾馆的建造过程的视频被疯狂传阅。这栋15层的建筑仅用6天就建好，这让老外们大呼神奇。
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长沙新方舟宾馆
其实这种“速生建筑”并非新方舟宾馆首创。例如IT House, 由洛杉矶的Linda Taalman 和 Alan Koch设计，大约1000平方英尺的房子使用模块化的材料可以在8周内建成。
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IT House
仔细看新方舟宾馆的建成视频，你会发现，整个盖楼过程简直是堆积木，或者说是拼搭火柴盒。建筑的每一个单体结构如同一个个火柴盒，但又不局限于四边形的方体。每个单元体可以是多边形的，呈现不同的形体构造。这些利用特殊新型节能材料修建起来的单元体，将通过插件，拼插焊接在一起。没错，这简直就是蜂巢蚁穴的放大版。
在自然界中，蚂蚁、蜜蜂都是天然的建筑师。以白蚁为例，它们建筑的蚁穴可高达几米，不仅非常坚固，而且功能复杂，冬暖夏冷，即使人类建筑师也望尘莫及。未来的建筑将更多地吸收动物、昆虫在建筑巢穴时体现出的生态、环保方面的特点。更多地着重于小生态环境的建设，体现人工智能的特点。
津巴布韦哈拉雷伊斯特盖特中心的建筑师米克•皮尔斯（Mick Pearce）研究了白蚁巢穴凉爽的“烟囱”和“隧道”。皮尔斯将白蚁巢穴的建筑理念用于33.3万平方英尺的伊斯特盖特中心建筑上，使得建筑比一般的建筑更凉爽，而且比一般的建筑节能90%。建筑物上的巨大的烟囱犹如白蚁巢穴一样，可以在夜晚吸收凉爽的空气用以降低楼板的温度。而在白天，楼板也可以保持凉爽，从而减少了空调的使用时间。
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蚁巢/蚁巢办公楼
模块化包含两个层面的含义：“模块”和“化”。关于“模块”，日本经济产业研究所所长，斯坦福大学经济系教授青木昌彦认为其是“一个半自律的子系统”，是组成复杂系统或过程的基本元素；“化”是一个表征过程的词，模块化便是指将不同等级的模块按照一定的规则相互联系，共同构成复杂系统的全过程。
模块化是解决复杂问题的有效手段。使用模块化的方法进行设计可以将复杂问题简单化，从而扩大对复杂问题的“可控”范围。建筑设计是个复杂的过程，运用模块化的方法进行设计，可以将这种复杂性降低，有利于建筑师对整个设计过程更好的掌控，并提高设计效率。

模块化建筑是在“模块化”思想的指导下，采用模块化的方法进行设计、建造的一种建筑类型，其体现的是一种设计、建造方法的运用，而不仅仅是一种简单的建造方式。模块化建筑具有明显的“模块化”特征，具有强烈的秩序感。
模块化生态环保建筑综合解决方案主要适合于建造政府办公楼、高品位的写字楼、酒店、学校校舍等，这种生态住宅的面积可以从二千平方米~数万平方米、建筑层数相对比较适合十层以下的低层建筑。其突出特点主要有以下四个方面：
一、模块化

即该住宅包括墙体、框架、房顶、门窗在内的绝大部分部件均为由工厂流水线生产出的标准模块，该建筑在建造时将模块运送到房屋所在地，利用吊装设备按组装程序进行现场组装，当然，在组装之前要预先打好地基、修好地下室，安放好生物质能发生系统及水的处理存储系统。采用这种模块化结构，建筑的使用面积与同建筑面积的砖混结构的普通建筑相比，将增大6%以上，房屋保温性能将至少提高两倍以上，可以使房屋建造的劳动强度减小80%，建造时间缩短85%以上，建筑垃圾排放量减少88%以上,几乎一年四季均可施工建房。
二、多样化
在模块化住宅起步发展的初期,房屋样式设计可选择的范围很有限,大部分的设计由工厂自行完成。工厂只是根据客户的要求做些小的改动,实际上来说先前由工业化诞生的模块化住宅产品的总体风格和样式都是单一而落伍的。

在最近几年的发展过程中,越来越多的业主了解了这种新型住宅建筑模式,越来越多的新颖设计方案涌现出来,个性化的设计和选择也日渐流行。今天,模块化建筑的设计可以符合人们对任何一个时代的想象与追求,任何的风格,比如“殖民地”建筑风格(注:美国的一种传统建筑风格)、科德角式小屋(注:一层或一层半高且结构紧凑的房屋,有一中央带烟囱的三角形屋顶),甚至大小,很多普通人的设计还成为了符合大众喜欢的样式而被广泛的借鉴和使用。模块化住宅越来越受欢迎,人们对它的建筑风格上的要求也越来越复杂,建筑设计师们正在不断改进自己的设计风格以迎合业主的个性化需求。比如:工厂可以制造的各种模块的尺寸,房屋的走向,各个模块的衔接细节。此外,建筑目的地的地理位置也是需要考虑的,如果要经过狭窄或者崎岖不平的道路,必须设计使用小型模块以便于运输,这都是要在设计初期需要考虑到的。
三、环保特性化
从环保的角度来看，随着全球性的环境污染加剧，人们的环保意识在不断增强，越来越多的人希望为地球的生态环境保护做出自己的贡献，尽可能地降低对常规能源的消耗和依赖，减少固体垃圾、生活污水的排放和节约生活用水，环保概念类产品已经越来越受到人们的青睐。工业化的生产使模块化建筑相比传统的房屋建筑具有更精良的工艺:高品质控制、切割精准、节省材料、有效利用木材,并且那些废弃物会被利用作为工厂的燃料等等。不仅如此，由于模块化建筑的工业化生产程度高,因而用工特别省。同大板房屋相比,总用工量约可减少10一15%;同砖砌建筑相比,可减少30一50%。施工现场的用工量减少尤多,一般可比大板房屋减少一半以上。最后,材料和设备的损耗大大降低。这些特性都使得模块化建筑比传统建筑更具优势，更符合当今社会要求的全面、协调、可持续的发展观。

适用、坚固、经济、美观是建筑设计的一般原则,模块化建筑也应遵循这个原则。毕竟模块化建筑在功能和结构方面,要满足人们的使用要求。同时,要有大胆创新的思想。模块化建筑作为有特色、有内容、引人注目而又精确有效的空间环境,应注意在设计时尽可能消除它对人们心理产生的临时性和移动性影响,增加其舒适性和稳定性。使人在使用时,对建筑的传统概念不至于产生大的甚至是错位的变化。在注重设计的同时,也应当注意新材料和技术的产生。模块化建筑在新材料和新技术的出现后,有了较大的飞跃。所以,新材料的产生可能对这种类型的建筑设计产生很大的影响。对于模块化建筑,采用新技术新材料可使提高它的使用寿命。
结语：模块化建筑在当代建筑建筑实践中，已经占有一席之地，并且呈逐步扩展之势。在中国目前的建筑环境下，“模块化”作为一种设计方法，毫无疑问具有重大的意义。其不仅有助于帮助我们重新统一对建筑的认识，还有可能帮助我们应对如今建筑界日益混乱的局面，将当代建筑发展拉回到理性的框架中来。我们四目以待
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