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	关于印发《关于本市鼓励装配整体式
住宅项目建设的暂行办法》的通知
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	各区、县建设交通委，各区、县住房保障屋管理局，各区、县规划国土资源局，各区、县发展改革委，各区、县财政局及各有关单位：
　　为加快住宅产业化发展，促进本市住宅建设方式转变和节能减排，根据《国务院办公厅转发建设部等有关部门关于推进住宅产业现代化提高住宅质量若干意见的通知》（国办发[1999]72号）、《关于本市新建住宅节能省地发展的指导意见》（沪府[2008]6号）、《上海市人民政府办公厅转发市建设交通委等七部门关于加快推进本市住宅产业化若干意见的通知》（沪府办发[2011]33号）等文件的要求，特制定《关于本市鼓励装配整体式住宅项目建设的暂行办法》，现印发给你们，请遵照执行。特此通知。
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　　关于本市鼓励装配整体式住宅
　　项目建设的暂行办法
　　第一条（目的）为加快住宅产业化发展，促进本市住宅建造方式转变和节能减排，根据《国务院办公厅转发建设部等有关部门关于推进住宅产业现代化提高住宅质量若干意见的通知》（国办发[1999]72号）、《关于本市新建住宅节能省地发展的指导意见》（沪府[2008]6号）、《上海市人民政府办公厅转发市建设交通委等七部门关于加快推进本市住宅产业化若干意见的通知》（沪府办发[2011]33号）等文件的要求，就鼓励装配整体式住宅项目建设，制定本办法。
　　第二条（装配整体式住宅）本办法所称的装配整体式住宅是指采用预制构件或部件，在施工现场装配而形成的住宅。
　　装配整体式住宅应满足以下要求：住宅单体的预制装配率（墙体、梁柱、楼板、楼梯、阳台等住宅结构中预制构件所占的比重）应达到15%以上，且外墙必须采用预制墙体或叠合墙体。新建商品住宅、公共租赁住房和廉租住房应当实施全装修，其他住宅提倡实施全装修。住宅外墙鼓励采用预制夹心保温墙体，鼓励开发企业不断提高住宅的预制装配率。
　　第三条（土地供应）自本办法发布实施起，新建住宅项目的土地出让、划拨前应征询住房管理部门意见，对于具备条件的住宅项目，在土地出让文件或建设项目协议书中提出实施装配整体式住宅的有关内容。
　　第四条（预制外墙不计入规划建筑面积）对于已签订土地出让合同且出让合同中未明确要求采用预制装配方式建造的商品住宅项目，在满足第二条规定且尚未核发建设工程规划许可证的前提下，预制外墙或叠合外墙的预制部分可不计入建筑面积，但不超过该栋住宅地上建筑面积的3%，规划国土部门土地核验时对不计入的增量建筑面积应按土地出让合同的约定处理。
　　开发企业在项目规划方案审批前，应当向市住房管理部门提交装配整体式住宅建设方案，建设方案应包括规划设计方案、项目建设计划、住房结构类型、预制构件具体部位和总量、预制外墙的部位及其建筑面积、主要节点构造、施工组织方案和质量控制措施等内容。市住房管理部门委托市住宅产业化专家委员会对建设方案进行技术论证并根据技术论证意见出具审核意见。开发企业在提交的施工图设计文件中应明确预制墙体或叠合墙体的面积，并经审图机关审核通过，开发企业在建设工程规划许可证申请表中应注明该部分面积数据。规划国土部门依据市住宅产业化专家委员会的论证意见和住房管理部门的审核意见在项目规划方案审批时初步明确该项目不计入的预制外墙建筑面积，并依据经审图机构审查通过的施工图设计文件，在项目建设工程规划许可证核发时明确该项目不计入的预制外墙建筑面积。
　　装配整体式住宅项目预制墙体或叠合墙体的厚度应计入墙体厚度，在计算建筑间距、建筑退界时，应当符合《上海市城市规划管理技术规定》。
　　第五条（建筑节能专项扶持资金支持）对于达到65%节能标准的装配整体式住宅项目，按照本市建筑节能项目扶持办法的有关规定，可申请建筑节能专项扶持资金支持。
　　第六条（保障性住房成本核算）列入住宅产业化项目的经济适用房、动迁安置房、公共租赁住房等保障性住房，由于实施装配整体式住宅方式而增加的成本，经核算后计入该基地项目的建设成本。
　　第七条（项目建设的监督和管理）为切实有效发挥鼓励政策的指导作用，相应部门应当加强项目的建设过程监督。住宅产业化专家委员会应严格做好装配整体式住宅项目专项技术论证工作。施工图审查机构根据现行法律法规、标准规范，做好施工图审查工作。建设工程质量监督部门要加强项目建设过程的监督，督促开发企业和施工企业严格按图施工。规划国土部门要严格项目规划验收和土地核验。住房管理部门要把好住宅交付使用许可管。
　　第八条（对未按要求实施项目的处理）对于未按照装配整体式住宅建设方案和施工图设计文件施工的建设项目：已实施预制外墙不计入建筑面积的，按照《城乡规划法》和《上海市城市规划条例》的规定，应对开发企业按市场价没收违法所得。已享受建筑节能专项资金支持的，应责令开发企业限期退回补贴资金和相应的利息。同时，按照有关法律法规对责任单位和责任人予以处罚，并计入企业诚信档案。
　　第九条（实施日期和有限期）本办法由各部门按照各自职责负责解释。本办法自发布之日起实施，有限期至2013年12月31日。




