青岛市人民政府办公厅转发市城乡建设委关于进一步推进建筑产业化发展意见的通知

青政办发〔2014〕17号

各区、市人民政府，市政府各部门，市直各单位：
　　市城乡建设委《关于进一步推进建筑产业化发展的意见》已经市政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

　

　青岛市人民政府办公厅

　　2014年9月9日

　　关于进一步推进建筑产业化发展的意见

　　

　　为深入贯彻落实科学发展观，推进创新驱动、转型发展，切实转变城市建设模式和建筑业发展方式，建设资源节约型、环境友好型城市，根据住房和城乡建设部有关要求，现就进一步推进建筑产业化发展提出以下意见。

　　一、本意见所称的建筑产业化主要包括建筑工业化和一次性装修。

　　建筑工业化是以设计标准化、构件生产工厂化、施工装配化、管理信息化、外墙保温与主体结构一体化等为主要特征，通过整合设计、混凝土预制构配件生产、预制构配件装配施工等开发建设和生产施工产业链，实现建筑产品节能、环保，建筑全生命期价值最大化的可持续发展的新型建筑生产方式。

　　一次性装修是在建筑设计时融入业主的生活习惯和空间的综合运用，通过装修部品的规模采购和施工，避免建筑拆改等造成的资源浪费，节省社会资源投入的建筑装修模式。

　　二、将装配式建筑技术作为我市推进建筑产业化的主要实现形式，积极推广装配式钢筋混凝土结构（包括框架结构、剪力墙结构、框架剪力墙结构、框架筒体结构等）、钢结构与轻钢结构、模块化房屋三类装配式建筑结构体系。

　　装配式建筑应按现行节能标准建设，安装厨房和卫生间基本设备，并鼓励采用预制夹芯保温墙体和全装修。倡导工业化装修，积极推行土建、装修设计一体化施工和内装与主体结构分离体系。鼓励开发建设单位提供菜单式装修设计方案，由消费者选择并委托开发建设单位实施的集中装修模式。

　　装配式建筑的认定标准按照单体工程装配率不低于25%执行。

　　三、市城乡建设部门会同市发展改革、国土资源房管、规划等部门结合建设用地年度供应计划和工作目标，编制建筑产业化年度实施计划和各区、市政府目标任务，经市政府同意后组织实施。各区、市政府作为责任主体，应在每年辖区建设用地供地面积中，按年度目标任务落实一定比例的装配式建筑项目。

　　四、2014年，全市装配式建筑项目开工面积达到50万平方米；2015年，达到100万平方米。2016年开始，装配式建筑项目占全市住宅开工总量的比例达到20%以上，新建住宅性能认定比例达到25%以上，新建住宅一次性装修比例达到40%以上。

　　五、按照“不同区域、不同项目、分类推进”的原则，在西海岸新区、红岛经济区、青岛蓝色硅谷等区域和政府及国有企业投资的项目中，优先发展装配式建筑项目。对采用装配式建筑技术建造的保障性住房、棚户区改造、工务工程等建筑项目，所增加的成本计入项目建设成本。鼓励商业开发项目积极采用装配式建筑技术建造。

　　六、对以招拍挂方式供地的建设项目，城乡建设主管部门应在建设条件意见书中明确提出是否实施建筑产业化的意见，并明确预制装配化率、一次性装修面积比例等内容。国土资源房管部门应将建设条件意见书纳入土地招拍挂文件，并在土地出让合同中明确约定。

　　对集中建设以划拨方式供地的政府投资建筑，由城乡建设主管部门在建设条件意见书中明确提出是否实施建筑产业化的意见，以及预制装配化率、一次性装修面积比例等内容，并和供地方案一并报市政府批准后实施。

　　七、对采用装配式建筑技术的项目经认定达到装配式建筑工程装配率认定标准的，在尚未批复建设工程设计方案的前提下，给予该项目不超过实施建筑产业化的各单体规划建筑面积之和3%的建筑面积奖励，具体办法由市城乡建设委牵头另行制定。

　　八、对建筑产业化生产企业在我市扩大投资和生产能力的，政府相关部门要提供一站式审批、开辟绿色通道等服务支持；具有专利和成套技术的，纳入高新技术企业重点培育范畴。

　　对进入我市的建筑产业化生产企业，其项目用地根据城市规划，按高新技术项目确定；在使用年度建设用地指标时，经市政府同意后可给予政策支持。建筑产业化生产企业在经市政府批准设立的建筑产业化园区内租用标准化厂房的，园区所在地政府应给予2年以上的租金补贴；在建筑产业化园区之外生产经营的，各区、市可根据实际情况给予一定的经济和服务支持。

　　九、利用市政府现行的工业发展专项资金、城市建设专项资金等各类扶持政策，采取财政贴息、补助、奖励等方式，优先扶持建筑产业化项目，鼓励建筑产业化重大项目争取国家专项资金支持。

　　我市建筑产业化生产企业参与工程建设的具体资金补贴奖励政策，由市城乡建设委牵头另行制定。

　　十、市城乡建设主管部门应不断完善建筑产业化标准体系，加快技术标准、施工工法和技术规程的研究、编制，及时更新相关标准定额，满足工程设计、施工、验收的需要。

　　十一、市城乡建设主管部门要按照重要建筑材料备案管理的要求，对建筑部品进行登记备案，并编制相关材料目录，加强对建筑安全质量影响较大的构件、部品生产的供应管理。

　　本意见自2014年10月1日起施行，有效期至2018年12月31日。

