青海省住房和城乡建设厅关于深入贯彻落实省委、省政府《关于进一步加强城市规划建设管理工作的实施意见》《关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的实施意见》的通知

青建办〔2016〕405号

西宁市城乡规划和建设局、城市管理局、住房保障和房产局、水务局、园林局，海东市城乡规划和建设局、城市管理综合执法局、水务局、林业局，各州住房和城乡建设局：

   为深入贯彻落实《中共青海省委青海省人民政府关于进一步加强城市规划建设管理工作的实施意见》（青发〔2016〕34号）《中共青海省委青海省人民政府关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的实施意见》（青发〔2016〕35号，以下简称“两个实施意见”），现将有关要求通知如下：

   一、强化学习宣传，提高思想认识

   各地要充分认识加强城市规划建设管理和推进城市执法体制改革的重要性和紧迫性，把学习贯彻“两个实施意见”作为住房城乡建设系统当前和今后一个时期重点工作。把学习贯彻“两个实施意见”与学习贯彻中央城市工作会议精神和习近平总书记视察青海时重要讲话精神有机结合，通过制定学习宣传计划，召开学习会议、组织专题培训等方式对“两个实施意见”精神进行传达和解读，深刻理解精神实质，准确把握政策要求，真正把思想和行动统一到省委、省政府的决策部署上。同时，要加强与宣传部门的联系，充分利用广播电视、报纸、网络等媒体开展宣传，营造良好的舆论氛围，引导广大市民参与城市规划建设和管理。

二、突出重点任务，全面贯彻落实

   （一）强化城市规划工作。构建城市合理空间格局，依法加强规划编制和审批管理，增强规划的前瞻性、严肃性和连续性，实现“一张蓝图干到底”。推进城市总体规划和土地利用总体规划“两图合一”，在市县层面推动“三规合一”或“多规合一”，逐步建立从总体到局部、自上而下、有机统一的空间规划体系。规范规划行政许可，在市县层面建立并联审批工作制度。推行城市规划委员会制度，完善社会参与机制，全面清查并处理城市建成区违法建设。互助、海晏、都兰县要认真总结“三规合一”试点经验，逐步建立新的规划编制体制机制。

   （二）塑造城市特色风貌。全面启动城市设计，制定城市设计管理办法和技术规程，将城市设计纳入城市规划，并实施全过程监督检查，有序实施城市修补和有机更新。加强建筑设计对建筑形态、风貌的管控，强化公共建筑和超限高层建筑设计管理，建立大型公共建筑工程后评估制度。加强历史文化名城名镇名村和传统村落的保护，建立历史文化名城名镇名村的保护利用机制，开展历史文化街区划定和历史建筑确定工作。设市城市要率先开展城市设计工作，并逐步向县城和重点镇推广。

   （三）推进地下综合管廊和海绵城市建设。按照先规划后建设的原则，统筹地上地下空间资源，因地制宜地推进地下综合管廊和海绵城市建设，消除市政基础设施短板。城市新区、各类园区、成片开发区要全面落实海绵城市建设要求，同步建设地下综合管廊；老城区要结合旧城更新、棚户区改造等逐步推进。西宁市、海东市要积极推进海绵城市、地下综合管廊试点城市建设，加快形成“可复制、可推广”的建设经验。所有设市城市要在2016年年底前，完成专项规划，编制项目滚动规划和年度建设计划。西宁市要编制海绵城市建设试点区控制性详细规划，完善海绵城市相关技术规范、导则，加快海绵城市试点样板项目建设。海东市要研究制定入廊收费办法和管理制度，完善地下综合管廊运行机制。

  （四）提升城市建筑水平。完善工程质量安全管理制度，落实五方主体质量安全责任。落实工程质量抽查巡查制度，推进实施分类监管和差别化监管。推进建筑市场诚信体系建设，全面规范工程建设领域保证金，转变保证金缴纳方式，实行工程款支付担保和履约担保。全面推进建筑施工安全生产标准化和文明工地创建，落实建筑施工安全生产标准化考评制度。大力推广新型建造方式，以推广装配式建筑、钢结构建筑、现代木结构建筑重点，促进建筑业转型发展。

   （五）推进节能城市建设。推广建筑节能技术，提高建筑节能标准，推广绿色建筑、绿色建材和可再生能源建筑应用。完善绿色建筑标准及绿色建筑、绿色建材评价体系，制定建筑全生命周期能源消耗标准定额。全面推进区域热电联产、绿色照明等节能工程，加快实施按用热量计量收费。西宁市、格尔木市、德令哈市要积极开展城市节能工程试点建设。

  （六）完善城市公共服务。大力推进棚改安居，加强保障性住房管理，深化城市住房制度改革，规范公共租赁住房产权管理。优化街区路网结构，推广街区制，打通“微循环”。完善城市步行和过街设施，科学建设自行车停车设施、无障碍设施、道路照明和林荫绿化等设施。推进住宅、公共建筑等适老化改造以及无障碍设施、公厕建设。建设公共停车设施，提升停车服务能力。西宁市要加快推进城市轨道交通建设前期工作。各市、县要建立非营利性保障性住房运营管理机构。

   （七）营造城市宜居环境。实施生态修复，有计划有步骤地修复被破坏的山体、河流、湿地、植被。优化城市绿地布局，加大城市绿地公园建设力度，不断扩大城市绿地、水域、湿地等生态空间比重，打造５分钟步行绿地系统服务网络。推进城市建成区黑臭水体整治，严格城市建筑施工（拆迁）和道路施工扬尘的规范化管理。加强垃圾综合处置，开展城市清洁环境行动和生活垃圾填埋场达标整治。西宁市要积极创建国家生态园林城市，申办中国国际园林博览会，推行生活垃圾分类试点。地级以上城市要巩固黑臭水体整治成果，县级市和州府所在地县城要加快黑臭水体排查整治。

（八）加强市政基础设运行管理。全面完成地下管线普查工作，实施地下管网改造，确保“生命线”畅通。提高城市排涝系统建设标准，加快雨污分流管网改造与排水防涝设施建设，解决城市排水内涝问题。推进城市公共供设施升级改造，完善城市供水水质监测体系。推进污水处理、污泥处置和污水再生利用设施建设，提高运营管理水平。加强城市基础设施安全风险隐患排查，建立分级、分类、动态管理制度，提高城市综合防灾和安全设施建设配置标准。2016年年底前，曲麻莱县、治多县、囊谦县、杂多县和尖扎县坎布拉镇5座污水处理厂要全部建成并投入运行。

（九）推进城市执法体制改革。以城市管理现代化为指向，以理顺体制机制为途径，构建权责明晰、服务为先、管理优先、执法规范、安全有序的城市管理体制，推动城市管理走向城市治理，促进城市高效有序运行。2016年年底前，各市（州）和试点市县要制定具体实施方案并报省住房城乡建设厅备案；设市城市和有条件的县要按照现有职责权限，建立综合执法权力清单和责任清单，并向社会公布。其余的县，要在2017年6月底前完成两个清单的制定公布工作。西宁市、海东市，德令哈市、格尔木市和大通县要加快推进试点工作，为全省城市管理和执法体制改革积累经验。

三、 加强组织领导，强化监督考核

（一）各地要切实加强组织领导和部门协作，建立健全沟通协调机制，形成齐抓共管的工作格局，把贯彻落实“两个实施意见”列入重要议事日程，确保各项政策措施落到实处。

（二）各地要围绕省委、省政府确定的目标任务，进行认真梳理，制定实施方案，明确具体工作目标、实施步骤和保障措施。对有时间节点的任务，要倒排工期、责任到人，定期督查、定期通报，确保按时完成。

（三）省住房城乡建设厅将会同有关部门建立监督考核机制，定期通报考核结果。各地要及时总结贯彻落实“两个实施意见”的经验，于每季度第一个月5日前，将上季度贯彻落实情况报省住房城乡建设厅。

                           青海省住房和城乡建设厅

                            2016 年11 月22 日
