哈尔滨市“十三五”期间开展绿色建筑行动实施方案

为落实国家、省关于开展绿色建筑行动的统一部署，切实转变城乡建设模式和建筑业发展方式，提高资源利用效率，促进城乡建设绿色发展，提升生态文明水平，改善人民生活质量，结合我市实际，制定本实施方案。

一、开展绿色建筑行动的重要意义

绿色建筑是指在建筑的全寿命期内，最大限度地节约资源、保护环境和减少污染，为人们提供健康、适用和高效的使用空间，与自然和谐共生的建筑。近年来，随着经济社会快速发展，我市城市化进程不断加快，建筑节能取得一定成效，但仍存在发展方式粗放、能源资源消耗较高、利用效率较低等突出问题。开展绿色建筑行动，以绿色、循环、低碳理念指导城乡建设，严格执行建筑节能强制性标准，深入推进既有建筑节能改造，大力推广节能、节地、节水、节材、环保技术，不断提高能效水平，节约利用资源，提高建筑的安全性、舒适性和健康性，对加快转变城乡建设模式和建筑业发展方式，推动建筑领域供给侧结构性改革，推动城乡建设走上绿色、循环、低碳的科学发展轨道，培育节能环保、新能源等战略性新兴产业，建设适宜人居环境，促进全市经济社会全面协调可持续发展，加快生态文明城市建设等均具有十分重要的意义。各有关部门和单位要高度重视，明确责任，狠抓落实。

二、指导思想

深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，牢固树立并切实贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，按照“适用、经济、绿色、美观”的建筑方针，坚持全面推进、重点突出、分类实施、因地制宜、政府引导、市场推动的基本原则，采取强制与激励相结合的方式，从政策法规、体制机制、标准规范、技术推广等方面全面推进绿色建筑，转变城乡建设模式，提升能效，降低能耗，合理改善建筑舒适性，加快促进建设领域生态文明建设。 

三、主要目标

（一）新建建筑方面。城镇新建建筑严格落实强制性节能标准，进一步提升能效水平，规模化发展一星级绿色建筑，适度发展二星级绿色建筑，高水平建设三星级绿色建筑。到2020年，全市新建建筑执行绿色建筑标准的比例达到60%以上，其中二星级及以上绿色建筑比例达到20%，为全面实施绿色建筑奠定基础。

（二）既有建筑方面。“十三五”期间，完成既有建筑节能改造1200万平方米，其中完成既有居住建筑节能宜居改造1000万平方米，完成公共建筑节能改造200万平方米。

（三）装配式建筑方面。到“十三五”期末，装配式建筑占新建建筑的比例达到20%，实现建造方式转型。

（四）可再生能源建筑应用方面。开展可再生能源建筑应用集中连片推广，进一步丰富可再生能源建筑应用形式，“十三五”期间，全市可再生能源建筑应用面积增加10%。

(五)绿色建材应用方面。到“十三五”期末，新建建筑中绿色建材应用比例达到30%，既有建筑改造应用比例达到80%。

四、重点任务

（一）提高建筑节能和绿色建筑发展质量和水平

1.推动绿色建筑全面发展。自本方案实施之日起，政府投资的公益性建筑、保障性住房、建筑面积超过2万平方米的公共建筑等,进入施工图设计审查阶段的一律执行绿色建筑标准。鼓励哈尔滨新区等规划新区、居住小区践行绿色发展理念，执行绿色建筑标准。推进绿色工业建筑建设。到2020年，全市新建建筑执行绿色建筑标准比例达到60%以上，为全面实施绿色建筑奠定基础。（市建委、市发改委、市城乡规划局、市住房局、哈高新区管委会、哈经开区管委会、哈利民开发区管委会、哈西办、市松花江避暑城开发办、各区县（市）政府）

2.新建建筑严格执行建筑节能强制性标准。设计阶段和施工阶段执行率均达到100%。开展居住建筑节能75%技术和标准研究，力争“十三五”期末执行居住建筑节能75%设计标准，贯彻落实公共建筑节能设计标准，进一步提升能效水平。（市建委）

（二）深入推进既有建筑能效提升

1.实施既有居住建筑节能宜居改造惠民工程。进一步提高改造标准，居住建筑节能综合改造按照节能65%设计标准实施。采取合同能源管理等PPP项目模式的市场化、专业化运作方式，以老旧小区为单元的综合改造为重点，积极开展区域化、宜居性、绿色化综合性改造，“十三五”期间，完成既有居住建筑节能宜居改造1000万平方米。深入探索以区、县（市）为主导，强化目标考核的工作机制，鼓励有条件的地区超额完成任务。（市建委、市财政局、市住房局、市市场监管局、各区县市政府）

2.积极推动公共建筑节能改造。以国家机关办公建筑、高校、医院等能耗较高的公共建筑节能改造为试点，开展公共建筑空调、采暖、通风、照明、热水等用能系统的节能改造，提高用能效率和管理水平。鼓励采取合同能源管理等PPP项目模式进行市场化、专业化运作改造。到2018年末，全市公共建筑节能改造面积达到200万平方米。（市建委、市财政局、市住房局、市政府机关事务管理局、市市场监管局、各区县市政府）

3.加强建筑节能运行管理。在新建建筑和既有建筑节能改造项目全面执行供热计量要求的基础上，完善民用建筑能源消耗统计制度，重点加强公共建筑能耗统计、能源审计和能耗公示工作，以40个典型建筑为基础，推行能耗分项计量和实时监控，推进公共建筑节能监管平台建设；逐步建立公共机构能源审计、能效公示和能耗定额管理制度，开展能耗监测和节能监管体系建设；加强监管平台的统筹协调，实现监测数据共享；对新建、改扩建的国家机关办公建筑和大型公共建筑，进行能源利用效率测评和标识；研究开展公共建筑节能量交易试点，强化建筑节能运行管理。（市建委、市财政局、市政府机关事务管理局）

（三）推进可再生能源建筑规模化应用

积极推动太阳能、浅层地能、生物质能等可再生能源在建筑中的应用。贯彻落实国家和省太阳能光热建筑一体化相关政策。落实好建筑光伏发电上网政策，稳步推进太阳能光伏在建筑上的应用。合理开发浅层地热能，鼓励具备应用条件的城镇在新建建筑或既有建筑节能改造过程中推广应用热泵系统，在资源条件适宜区域积极发展土壤源热泵和污水源热泵（含污水、工业废水等）。政府投资的公益性建筑及大型公共建筑优先采用热泵系统。开展可再生能源建筑应用示范，推动可再生能源建筑应用集中连片推广，到2020年末，可再生能源建筑应用面积增加10%。（市建委、市发改委）

（四）大力推广装配式建筑

建设、市场监督管理等部门要加快建立促进装配式建筑的设计、施工、部品生产等环节的标准体系，推动结构构件、部品部件的标准化，丰富标准件的种类，提高通用性和可置换性。大力发展装配式混凝土建筑及构配件，完善现有预制装配整体式混凝土剪力墙、混凝土配筋砌块砌体等装配式混凝土结构体系，完善混凝土预制构配件通用体系，研究严寒地区钢结构、现代木结构等结构体系，加快发展建设工程预制装配技术，提高装配式建筑技术集成水平。支持产业化基地建设，开展不同类型的装配式建筑试点示范。积极推行住宅全装修，鼓励新建住宅一次装修到位或菜单式装修，促进个性化装修和产业化装修相统一。（市建委、市市场监管局、市工信委）

（五）积极推进绿色农房建设

开展绿色低碳农村小城镇住区规划、建设技术相关研究。根据国家关于农村住房的节能、绿色相关标准，研究编制适合我市的农村住宅绿色建设和改造技术标准、图集、技术指南等，健全农村建筑节能标准体系，指导农村建筑节能实施。“十三五”期间，农村危房改造节能示范20万平方米，基本覆盖全部县（市）。加强绿色农房示范，大力推广太阳能等可再生能源利用、围护结构保温等节能技术，切实推进秸秆、沼气等生物质能利用，加强运行管理和维护服务。（市建委、市城镇化办、市城乡规划局、市农委）

（六）大力发展绿色建材

大力发展安全耐久、节能环保、施工便利的绿色建材。引导高性能混凝土、高强钢筋的发展利用。大力发展预拌混凝土、预拌砂浆，推进预拌混凝土和预拌砂浆企业绿色生产，力争在“十三五”期末，80%的搅拌站达到绿色生产一星级及以上水平，50%的搅拌站达到二星级及以上水平。加强严寒地区高性能混凝土应用研究，鼓励使用C35及以上强度等级预拌混凝土，推广高掺量掺合料及再生骨料应用技术。深入推进墙体材料革新，加快发展保温、防火性能良好、施工便利、使用寿命长的外墙保温材料，积极发展烧结空心制品、结构与保温装饰一体化墙体材料、节能门窗、低辐射镀膜玻璃等建材，支持利用农作物秸秆、木屑等发展生物质建材。组织开展绿色建材产业化示范。推行绿色建材认证和绿色建材产品目录，引导规范市场消费。市场监管、工信、建设部门要加强对建材生产、流通和使用环节的质量监管和稽查，杜绝性能不达标的建材进入市场。（市建委、市城管局、市工信委、市市场监管局）

（七）严格建筑拆除管理程序

加强城市规划管理，维护规划的严肃性和稳定性。加强建筑维护管理，对符合城市规划和工程建设标准、在正常使用寿命内的建筑，除公共利益需要外，不得随意拆除。拆除大型公共建筑的，要按有关程序提前向社会公示征求意见，接受社会监督。（市城乡规划局、市城管局）

（八）推进建筑废弃物资源化利用

落实建筑废弃物处理责任制，按照“谁产生、谁负责”的原则进行建筑废弃物的收集、运输和处理。积极推行建筑废弃物集中处理和分级利用，加快建筑废弃物资源化利用技术、装备研发推广，开展建筑废弃物资源化利用示范。城管部门建设废弃物集中处理基地，推进建筑废弃物资源化利用。（市城管局、市国土资源局、市城乡规划局、市建委、市发改委、市工信委）

五、保障措施

（一）加强组织领导。建立哈尔滨市推动绿色建筑发展联席会议制度，建立部门间沟通协调机制，制定考核机制，把绿色建筑发展工作纳入节能减排目标责任评价考核体系。市建委负责全市绿色建筑发展和实施的组织管理工作，组织编制绿色建筑发展规划，牵头制定完善相关政策法规及技术管理规定等；要在施工图设计文件审查、施工及竣工验收中，加强对绿色建筑标准贯彻落实的监管。市规划局在组织编制城乡规划时，应充分考虑土地、能源等的综合集约利用，将绿色建筑理念纳入城乡规划中，并将绿色建设指标体系的落实情况纳入城乡规划编制和管理的审查要点。（市建委、市发改委、市城乡规划局）

（二）加强政策引导。市建委牵头制定《哈尔滨市绿色建筑促进办法》。市财政局要配合相关部门积极争取落实国家财政奖励，研究出台发展绿色建筑的支持政策，促进绿色建筑及绿色生态城区、装配式建筑、可再生能源建筑应用以及绿色建材技术研发推广。市国土资源局、市城乡规划局要研究制定有利于绿色建筑发展的土地利用政策和容积率奖励政策；在土地招拍挂出让规划条件中，要明确绿色建筑的建设用地比例。对从事房地产开发、勘察设计、施工、监理、物业管理的企业，实施绿色建筑业绩可作为参考，在资质升级、评优评奖等方面可以优先考虑或加分。对二星级及以上绿色建筑项目，给予加快审批速度、现场办公等优化审批服务。设立哈尔滨市绿色建筑示范工程。（市建委、市政府法制办、市财政局、市城乡规划局、市国土资源局、市市场监管局、市发改委、市住房局）

（三）强化技术支撑。积极开展严寒地区绿色建筑规划、设计、施工等共性关键技术和集成应用技术研发推广，加强绿色建筑技术标准规范研究，开展绿色建筑技术的集成示范。积极开展低能耗建筑或近零能耗建筑研究和试点示范，建立严寒地区低能耗被动式房屋或近零能耗居住建筑技术标准体系。研究编制绿色建筑重点技术和产品推广目录。推进规划、设计、咨询、施工、运营、物业及绿色建材相关产业链，为绿色建筑发展提供产业支撑。（市建委、市财政局、市科技局、市市场监管局、市工信委）

（四）建立全过程监管体系。加强对开发建设、勘察设计、施工图审查、施工、监理和工程质量检测等工程建设各方主体的管理，建立从规划、设计、施工、验收、运行、评价等绿色建筑建设全过程监管制度，确保绿色建筑标准的落实。对执行绿色建筑标准的项目，发改、国土、规划部门要在实施相关审批环节时告知项目主体落实绿色建筑相关要求；规划部门要在设计方案审查中增加绿色建筑相关内容；建设部门要在施工图设计文件审查环节中，对绿色建筑项目进行专项审查，并加强绿色建筑施工、验收阶段的监管，严格执行绿色建筑标准；住房管理部门要加强绿色建筑运营阶段的监管。强化绿色建材产品质量监督检查，引导规范市场消费。（市发改委、市国土资源局、市城乡规划局、市建委、市住房局、市市场监督局、市工信委）

（五）开展供热系统改造，深化供热体制改革。进一步实施城镇供热系统节能改造，提高热源效率和管网保温性能，优化系统调节能力，改善管网热平衡。撤并低能效、高污染的供热燃煤小锅炉，因地制宜地推广热电联产、高效锅炉、工业废热利用等供热技术。提高集中供热管网的输送能力。开展城市老旧供热管网系统改造，减少管网热损失，降低循环水泵电耗，提高供热质量和安全。大力推行按热量计量收费，出台完善供热计量价格和收费办法。对新建建筑、完成供热计量改造的既有建筑全部实行按热量计量收费，其中，对实行分户计量有难度的研究采用按小区或楼宇供热量计量收费。对低收入居民家庭提供供热补贴。加快供热企业改革，推进供热企业市场化经营，培育和规范供热市场，理顺热源、管网、用户的利益关系。（市住房局、市环保局、市发改委）

（六）开展宣传培训。充分利用电视、广播、报刊等新闻媒体和现代网络平台，大力开展绿色建筑宣传，提高全社会对绿色建筑的认知度，培养自觉节约能源资源和环境保护的意识，树立绿色消费的理念。组织对绿色建筑发展相关政策、法律法规、技术标准、技术应用等多方面培训，提高从业人员专业知识和能力水平，满足绿色建筑发展需要。组织规划设计单位开展绿色建筑规划与设计竞赛活动。广泛开展与国内先进地区和发达国家交流与合作，借鉴先进经验。（市建委、市发改委、市科技局、市环保局）
