上海市住房和城乡建设管理委员会关于进一步完善本市建设工程材料备案管理的通知
沪建建材〔2017〕1089号
各有关单位：
为更好地贯彻落实《上海市建设工程材料使用监督管理规定》（沪建管〔2015〕726号），实现备案与管理，市场与现场的互相联动，结合近期本市建设工程材料使用监督管理的要求，现就进一步完善本市建设工程材料备案管理工作通知如下：
一、完善装配式建筑混凝土预制构件的备案管理
（一）细化构件备案受受理
从企业质量管控体系、混凝土生产设备、堆场规模、预制构件实体检验等方面进一步细化装配式混凝土预制构件的案受理材料（详见附件1)。装配式建筑混凝土预制构件生产企业采购的主要原材料（钢筋、水泥）应具备上海市建设工程材料备案证，并进行供应信息报送。
混凝土构件备案受理服务部门对备案申请企业加强诚信检查（抽检），对外公布备案申请企业的生产能力、设备、设施等基本信息。
（二）灌浆套筒和灌浆料相匹配
按照行业标准《钢筋套筒灌浆连接应用技术规程》(JGJ355)规定，灌浆套筒和灌浆料要匹配使用。灌浆套筒和灌浆料备案申请企业应当根据灌浆套筒接头型式检验报告，在原灌浆套筒和灌浆料备案基础上加注相匹配的信息。
二、完善外墙保温系统的备案管理
（一）建立部品件供应商库
建筑节能系统是系统工程，由多个部品件组成，为保证其适配性，有利于建材信息报送及施工现场的监管，在原有外墙外保温系统备案的基础上，建筑节能系统材料备案受理服务部门根据系统部品件目录（详见附件2），建立系统部品件供应商库。外墙外保温系统供应商应当根据型检报告，在原备案基础上加注系统部品件供应商信息，每个部品件的供应商原则上不超过3家。
（二）开展外墙内保温系统备案
随着本市全装修住宅的大力推进，为规范节能工程的管理，建筑节能系统材料备案受理服务部门根据《外墙内保温工程技术规程》（JGJ/T261)，开展外墙内保温系统备案。
三、完善墙体材料的备案管理
根据《关于调整本市新型墙体材料管理工作有关事项的通知》（沪建建材〔2017〕346号）要求，凡不属于本市新型墙体材料负面清单内的，均为新型墙体材料，全部实行备案管理。属于本市新型墙体材料负面清单内的墙体材料，不予备案。
四、完善钢结构用钢的备案管理
结合施工现场钢结构构件制作和安装的实际情况，为更好地开展施工现场钢结构工程使用登记的工作，增加钢结构构件的备案，建筑用钢材备案受理服务部门根据受理条件及要求进行受理（详见附件3）。
五、加强备案动态监管
各类建材产品备案申请企业，在备案证到期换证、信息变更时，应确保各项申请条件及其资料的有效性。各备案受理服务部门在备案日常受理过程中，要认真核对备案申请企业提交的资料。
各备案受理服务部门在开展行业诚信检查时，应复核备案申请企业申请条件，主要包括以下几方面：申报资料现场实物核对，生产过程质量控制、产品标准及执行情况，重要建材供应报送信息确认情况，同时结合产品常规检测和监督抽检情况；对发现的问题要求其整改，并告知市住房城乡建设管理委，整改期间备案申请企业不得承接本市建材供应新业务（同时暂停新项目建材信息报送）。
停产歇业或搬迁的备案申请企业，需及时到相关备案受理服务部门办理备案证注销或变更手续；对于停产6个月不能恢复生产的备案申请企业，市住房城乡建设管理委将注销其备案证；对于办理搬迁的备案申请企业，备案受理服务部门按照首次备案要求进行受理。
市住房城乡建设管理委根据市建设工程检测行业协会采集公布的季度检测数据，对同类产品一年内，累计二次季度不合格率排名前3%或每季度不合格量最高或监督抽检不合格的备案申请企业，要求其整改3个月，整改期间备案申请企业不得承接本市建材供应新业务（同时暂停新项目建材信息报送）；对不整改或整改不到位的备案申请企业，将暂停其产品备案资格，直至整改完毕、符合要求。
六、及时公开备案信息
为更好地落实“简政放权、放管结合、优化服务”的改革精神，本市建材备案相关信息将通过市住房城乡建设管理委网站向社会公布。
相关内容如与其他文件有冲突，以本通知为准。
特此通知。
上海市住房和城乡管理委员会
十二月十五日
附  件
附件 1
上海市装配式建筑混凝土预制构件生产企业
办理备案需提供的资料
1、工商营业执照
2、统一版本产品质量保证书
3、企业内部试验室检测能力证书
4、上海市装配式建筑混凝土预制构件生产企业信息登记表
5、企业质量管控体系证明
6、自备混凝土生产设备
7、堆场规模（需满足30天产能要求）
附件 2
上海市建筑节能系统材料
外墙外保温系统及部品件备案目录
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附件 3
上海市钢结构构件制作厂
办理备案需提供的资料及要求
1、工商营业执照
2、施工企业资质证书（钢结构工程专业承包资质）
3、标准钢结构件（备案专用样板件）检验合格证明（含焊接、外形尺寸、涂装）
4、产品出厂合格证
上海市住房和城乡建设管理委员会办公室
2017年12月19日印发
