秦皇岛市人民政府办公厅关于大力推进建筑产业现代化发展的实 施 意 见
 
各县、区人民政府，开发区、北戴河新区管委，市政府各部门，各有关单位：
为加快推进我市建筑产业现代化发展，促进节能减排和产业结构调整，改善人居环境，提高建筑工程质量，实现“四市”战略，贯彻落实国务院办公厅《关于大力发展装配式建筑的指导意见》（国办发〔2016〕71号）、河北省人民政府《关于推进住宅产业现代化的指导意见》（冀政发〔2015〕5号）、河北省人民政府《关于大力发展装配式建筑的实施意见》（冀政办字〔2017〕3号）和《关于钢铁行业化解过剩产能实现脱困发展的实施意见》（冀政发〔2016〕28号）文件精神，结合我市实际，提出以下意见：
一、总体要求
坚持市场主导、政府推动；坚持分区推进、逐步推广；坚持顶层设计、协调发展，实现“技术与标准、体制与机制、布局与产品、队伍与技能”四轮驱动，协同推进。通过大力推进建筑产业现代化发展，推进建筑业与建材业深度融合，提高科技含量和生产效率，保障建筑质量安全，带动我市建材、节能、环保等相关产业发展，促进建筑业转型升级。
二、发展目标
（一）试点期（2017年）。自2017年5月22日起，全市行政区域内新建保障性住房项目和政府投资项目全部采用装配式方式建造。鼓励其他新建建筑采用装配式方式建造。积极培育市场主体和引进装配式建筑设计、部品部件生产和施工企业，完成省级建筑产业现代化综合试点城市创建工作。
（二）推广期（2018年至2022年）。2018年1月1日起，全市行政区域内5000平方米以上新建公共建筑应采用装配式方式建造。到2022年，秦皇岛经济技术开发区、北戴河新区装配式建筑占新建建筑面积比例达到60%以上，其他四区和三县分别达到40%、30%以上。新增省级建筑产业现代化基地2家，力争建成国家住宅产业化基地1家。
（三）发展期（2023年至2025年）。全市装配式建筑占新建建筑面积比例达到60%以上。形成一批以优势企业为核心、涵盖全产业链的装配式建筑产业集群。
三、重点工作
（一）培育市场实施主体。各县、区（含秦皇岛经济技术开发区、北戴河新区，下同）要扶持或引进一批符合建筑产业现代化要求的设计、部品生产、建造施工和装备制造企业，有条件的要规划建设建筑产业现代化园区。重点支持集设计、生产、施工于一体的国家级和省级建筑产业现代化基地建设。
（二）加快推进示范项目建设。优先推广采用预制楼梯、叠合板、阳台、外墙板、内隔墙条板等成熟预制构件，优先采用成品门窗、成品阳台栏杆、轻钢龙骨石膏板隔墙、整体卫浴、整体厨房等装修装饰部品以及水、电、空调等专业集成部品。各县、区在推广建筑产业现代化中应积极开展试点示范，启动一批规模化示范项目。鼓励商业开发项目采用装配式建造方式。推进新农村低层装配式示范项目建设，提高农村住宅品质和建筑节能水平。
（三）推广适用技术。积极推行产业化建筑设计的标准化、模数化、精细化和一体化。大力推广装配式混凝土结构、钢结构以及其它符合建筑产业现代化标准、技术规范的建筑体系。鼓励建设单位采用菜单式和集体委托方式提供全装修成品房，逐步扩大商品住宅全装修比例。推动市级BIM技术平台的建立，支持在建筑设计、施工、运营全过程采用建筑信息模型（BIM）技术，逐步建立部品构件生产、安装和维护的可追溯信息记录。推进多种建筑技术的融合发展、集成应用。
（四）完善监管机制。研究制定建筑产业现代化项目招投标、施工图审查、工程计价、质量安全监督、工程验收等办法。加强装配式项目实施全过程控制和监管，加大生产施工过程质量检查，切实保障安全、抗震、保温、节能、耐用等性能。政府投资的建筑产业化项目应优先采用施工、构件生产一体化总承包模式。
四、政策支持
（一）加强用地支持。将建筑产业现代化园区和基地建设纳入相关规划，优先安排建设用地。加强对建筑产业现代化项目建设的用地保障，对具备建筑产业现代化条件的企业，优先安排国有投资项目进行试点。
（二）加大项目支持。政府投资建设的保障性住房项目，市、县（区）政府（管委）在确定项目建设单位时，将保障性住房标准化设计图集和建筑产业现代化技术要求作为授权委托书或招标文件的附件。社会投资配建、政府回购独立成栋的保障性住房项目，应采用装配式方式建设。采用装配式建造方式的商品住宅项目，在办理规划审批手续时，其外墙预制部分的建筑面积（不超过规划总建筑面积的3%）可不计入成交地块的容积率。
（三）加大财税支持。采用装配式方式建设的保障性住房等国有投资项目，建造增量成本纳入建设成本。符合条件的建筑产业现代化园区、基地和企业享受战略性新兴产业、高新技术企业和创新型企业扶持政策。2020年底以前，单条预制混凝土生产线设计年产构件在2万立方米以上或钢结构生产线年设计能力达到2万吨以上的，补助50万元；单条预制混凝土生产线设计年产构件在4万立方米以上或钢结构生产线年设计能力达到4万吨以上的，补助80万元。对装配率达到30%以上的非政府投资项目给予80—150元/平方米的补贴，单个项目最高补贴1000万元（具体补贴细则另行制定）。对农村自建装配式住宅按增量成本给予补贴。
企业销售自产的经认定列入《享受增值税即征即退政策的新型墙体材料目录》的装配式预制复合墙板（体）材料，按现定享受增值税即征即退50%的政策。
（四）加大金融支持。对建设建筑产业现代化园区、基地、项目及从事技术研发等工作且符合条件的企业，金融机构要积极开辟绿色通道，加大信贷支持力度，提升金融服务水平。使用住房公积金贷款购买装配式建筑的商品房，公积金贷款额度最高可上浮20%。
（五）优化发展环境。装配式建筑原则上采用工程总承包模式，可按照技术复杂类工程项目招投标。在《河北省重污染天气应急预案》一级应急响应措施发布时，装配式建筑施工工地可不停工，但不得从事土石方挖掘、石材切割、渣土运输、喷涂粉刷等作业。
（六）确保运输畅通。各级公安和交通运输部门在职能范围内，对运输超大、超宽部品部件（预制混凝土及钢构件等）运载车辆，在运输、交通通畅方面给予支持。
 五、保障措施
（一）加强组织领导。成立“秦皇岛市建筑产业现代化工作领导小组”，由市政府主管副市长任组长。建立联席会议制度，领导推进我市建筑产业现代化工作。领导小组办公室设在市城乡建设局。全市建筑产业现代化总体任务要分解到各县、区，并纳入全市绿色建筑工作考核体系。各县、区政府（管委）要成立相应的组织领导机构，进一步细化目标，落实责任，加大组织推进力度。
（二）加强项目建设。全市行政区域内所有商品房开发项目应按一定比例配建装配式建筑，并逐年提高比例；工业厂房、仓储设施原则上全面采用钢结构；市政桥梁、轨道交通、公交站点等适宜的新建市政基础设施项目，应用钢结构的比重达到75%以上；地下管廊项目应采用装配式方式建设；在合适的项目上推广现代木结构；启动一批钢结构住宅规模化示范项目。
（三）完善管理机制。各县、区政府（管委）和市有关部门要按照各自职能，建立健全建筑产业现代化的管理机制，加强建筑产业现代化工作的管理和推进。发改、财政、规划、国土、建设、住房保障和房管等部门结合各自实际，根据建筑产业现代化工作需要，在审查、审批等环节严格把关，强化措施，提供支持，齐抓共管，协调联动，切实将推进建筑产业现代化工作落到实处。
发展和改革部门在项目立项和可行性研究报告评审中要督促落实建筑产业化内容。建设行政主管部门在规划行政主管部门征询绿色建筑规划控制要求时，应同时明确提出是否实施建筑产业化的意见，由规划行政主管部门纳入规划条件中。国土资源行政主管部门按照规划条件在建设用地使用权出让公告中进行公示，并在《土地使用权出让合同书》中明确约定。
（四）强化技术指导。由市城乡建设局牵头组建市建筑产业现代化专家委员会，负责参与研究和制订建筑产业现代化技术政策、发展规划以及重大科技项目的选题论证。建立专家指导论证机制，对装配式建筑项目进行技术论证，出具论证意见，作为建筑项目享受优惠政策和超出现行规范标准的项目办理施工图审查、施工许可、竣工验收备案的依据。
（五）加强宣传培训。开展技术培训，培养专业人才。促进建筑产业现代化企业与相关高校、职业教育机构合作，培养实用技术人员。凡符合我市引智要求的装配式专家人才，按照我市有关规定享受相关待遇，为建筑产业现代化发展提供人才保障。
加强宣传力度，提高社会认知。大力宣传建筑产业现代化的重要意义，让公众更全面了解建筑产业现代化对提升建筑品质、宜居水平、环境质量的作用，提高建筑产业现代化在社会中的认知度、认同度，为我市大力推进建筑产业现代化营造良好氛围。
                              
2017年5月19日
