运城市大力发展装配式建筑实施方案
 
为贯彻落实山西省人民政府办公厅《关于大力发展装配式建筑的实施意见》（晋政办发〔2017〕62号），积极稳妥推进我市装配式建筑发展，结合我市实际，现制定本方案。
一、工作目标 
（一）试点示范期（2018年）。结合我市现有装配式建筑产业发展现状，以盐湖区、永济市、河津市、闻喜县、芮城县、运城开发区6个县（市、区）、开发区为重点推进区域，鼓励其他县结合自身实际统筹推进。2018年，盐湖区、永济市、河津市、闻喜县、芮城县、运城开发区装配式建筑占新建建筑面积的比例达到10%以上。各县（市、区）政府投资项目，特别是保障性住房、公共建筑及桥梁、综合管廊等市政基础设施建设，要率先采用装配式建造方式。农村、景区要因地制宜发展木结构和轻钢结构装配式建筑。
（二）推广发展期（2018－2020年）。形成一批以设计、施工、部品部件规模化生产企业为核心、贯通上下游产业链条的产业集群。装配式建筑产业基地数量和产能基本满足全市发展需求。到2020年底，各有关县装配式建筑占新建建筑面积的比例达到15%以上，其中盐湖区、永济市、河津市、闻喜县、芮城县、运城开发区力争达到20%以上。
（三）普及应用期（2021－2025年）。自2021年起，装配式建筑占新建建筑面积的比例逐年提高，到2025年底，装配式建筑成为我市主要建造方式之一，装配式建筑占新建建筑面积的比例达到30%以上。
二、重点任务
（一）制定发展规划。
各县（市、区）、运城开发区要结合本地资源禀赋、经济技术、市场需求等实际情况，明确和细化工作目标、重点任务，有计划地分类、分阶段推进，统筹推进装配式建筑产业基地建设。重点推进盐湖区、永济市、河津市、闻喜县、芮城县、运城开发区，要划定一定区域，区域内的新建建筑在技术条件成熟和满足使用功能需求的情况下，要强制采用装配式建造方式。（责任单位：各县（市、区）人民政府、运城开发区管委会）
（二）引导扶持装配式建筑产业园区建设。
积极引导扶持集钢结构、混凝土结构装配式建筑产业、综合管廊等市政设施预制构件产业、装修一体化产业、绿色建材产业等新型建筑技术产业和仓储、物流、会展、研发基地、教育培训基地等在内的产业园区建设。通过建立战略联盟协同机制，促进产业链上下游企业发挥行业集聚效应，培育集约高效的产业集群。（责任单位：各县（市、区）人民政府、运城开发区管委会、市经信委、市发改委、市国土资源局、市规划局、市商务局、市住建局） 
（三）完善标准定额体系。
严格执行国家标准、行业标准和省制定的设计、图审、部品生产、质量检验、装配施工、一体化装修、竣工验收、运营维护等方面的地方标准。按照装配式建筑的标准、技术形式和特征类别，积极做好装配式建筑工程造价指数和指标的采集、发布等工作。编制并不断完善装配式建筑所需的工程计价定额。（责任单位：市住建局、市质监局）
（四）提高装配式建筑设计、生产、施工能力。
设计单位要转变设计理念和方式，积极应用和完善标准化设计，优先选用通用化、模数化、标准化的部品部件，积极应用建筑信息模型（BIM）技术，提高各专业协同设计能力，推行装配式建筑一体化集成设计。鼓励有条件的水泥、商品混凝土、水泥制品、墙材、钢材及传统钢结构等生产企业向建筑构配件和部品部件生产企业延伸或转型。施工企业要创新施工组织方式，推行绿色施工，应用结构工程与分部分项工程协同施工新模式。（责任单位：市住建局、市经信委）
（五）推广建筑全装修和绿色建材。
积极推广标准化、集成化、模块化的一体化装修模式，提倡菜单式全装修。促进整体厨卫、轻质隔墙等材料、产品和设备管线集成化技术的研发应用。深入开展绿色建材评价标识工作，提高绿色建材在建筑中的应用比例。大力推广保温结构一体化、保温装饰一体化、高性能节能门窗、建筑垃圾再生产品等品质优良、节能环保、功能良好的新型建筑材料应用，强制淘汰不符合节能环保要求、质量性能差的建筑材料。（责任单位：市住建局、市经信委） 
（六）推行工程总承包。
 装配式建筑原则上应采用工程总承包模式，可按照技术复杂类工程项目招投标。工程总承包企业要对工程质量、安全、进度、造价负总责。健全与装配式建筑总承包相适应的发包承包、施工许可、分包管理、工程造价、质量安全监管、竣工验收等制度。鼓励设计、施工、部品部件生产等企业向具有工程管理、设计、施工、生产、采购能力的工程总承包企业转型。（责任单位：市住建局）
（七）建立完善质量监管体系。
建立完善装配式建筑设计、图审、部品部件生产加工、装配施工、建设监理、竣工验收和运营维护全过程质量安全管理和追溯制度。开展装配式建筑性能和部品部件评价，落实各方主体质量安全责任，严肃查处质量安全违法违规行为。建设和监理等相关方可采用驻厂监造等方式加强部品部件生产质量管控。加大对结构部分现场浇筑、部品部件连接节点及防水、防火、防腐等关键环节的抽查力度。（责任单位：市住建局、市质监局） 
（八）提高人才队伍水平。
积极引进装配式建筑技术人才，组织参加国家、省组织的装配式建筑有关培训。提高行业领导干部、企业负责人、专业技术人员、经营管理人员的管理能力和技术水平。扶持建筑劳务企业发展，着力建设规模化、专业化的建筑产业工人队伍。（责任单位：市教育局、市住建局）
三、保障措施
（一）加强组织领导。
市政府成立分管副市长任组长，住建、规划、发改、经信、科技、财政、人社、教育、国土资源、公安、交通运输、商务、质监、金融、国税、地税、住房公积金管理中心等单位负责人组成的领导小组，并建立完善分工协作、会议协商和责任考核机制。领导小组办公室设在市住建局。各县（市、区）、运城开发区也要成立相应领导机构，强化落实、严格考核，确保各项政策和推进措施落实到位。（责任单位：各县（市、区）人民政府、运城开发区管委会、市直有关单位） 
（二）加大财税、金融支持。
对于符合条件，认定为高新技术企业的装配式建筑生产企业，按规定享受相应税收优惠政策。企业销售自产的符合《享受增值税即征即退政策的新型墙体材料目录》条件的新型墙体材料，按规定享受增值税即征即退50%的政策。住房公积金管理机构、金融机构对购买装配式商品住房的，按照差别化住房信贷政策积极给予支持，住房公积金贷款首付比例按照政策允许范围内最低首付比例执行。各类金融机构对符合条件的企业要积极开辟绿色通道、加大信贷支持力度，提升金融服务水平。（责任单位：市财政局、市国税局、市地税局、市住建局、市经信委、市住房公积金管理中心、市金融办）
（三）强化用地、规划保障。
行政主管部门要将装配式建筑产业基地建设纳入相关规划，列入战略性新兴产业，优先安排建设用地。规划实施过程中，应当根据装配式建筑发展规划，将建造方式的控制内容纳入规划条件。满足装配式建筑要求的商品房项目（含配建的保障性住房）优先保障用地。在不改变土地用途的情况下，现有工业用地增加装配式建筑容积率，不再增收土地价款。对主动采用装配式建造的住宅项目，在办理规划审批手续时，项目预制外墙可不计入建筑面积，但不超过装配式住宅±0.00以上地面计容建筑面积的3%。销售及办理产证时，按照现行房屋测绘规定执行。（责任单位：市国土资源局、市规划局、市住建局）
（四）加大行业扶持力度。
鼓励开展装配式建筑共性、关键技术研究。建立并定期转发国家、省发布的装配式建筑产业基地、重点企业、示范项目名录，纳入名录的，予以重点支持。评选“太行杯”“汾水杯”“优良工程”“优秀工程设计”“标准化工地”“建设科技示范工程”“康居示范工程”等要优先考虑装配式建筑。（责任单位：市住建局、市发改委、市科技局）
（五）优化审批服务。
住房城乡建设主管部门要开辟装配式建筑工程报建绿色通道，可以采用平方米包干价方式确定工程总造价预算进行施工图合同备案。在办理《商品房预售许可证》时，允许将预售项目中拟预售单幢楼盘预制构件投资计入工程建设总投资额，纳入进度衡量。全市公安和交通运输管理部门在所辖职能范围内，要对合法运输超高、超宽、超长部品部件的运载车辆，在物流运输、交通通畅方面给予支持。（责任单位：市住建局、市公安局、市交通运输局）
